

# Korea Advanced Institute of Science and Technology (KAIST)

## 韓國高等科技管理學院

政治大學財務管理研究所 吳怡儒

2016 秋季班

### 學校簡介

KAIST 創立於 1971 年，雖然不算歷史悠久的學校，但在學術及就業上都有相當優異的表現，已經成為韓國著名的大學，且在全球商學院的排名也迅速上升。

KAIST 有兩個校區，一個在距離首爾大約兩個小時車程的大田(Daejeon)，是理工科的校區，而首爾校區(KAIST College of Business)就在著名的慶熙大學旁邊，包含科技、綠色(環境)、資訊、財務管理相關等 MBA Program，也因此課程內容很多元，交換生雖然掛在 Techno MBA 之下，在選課上除了以英文授課為主外是沒有其他限制的；另外，因為在 KAIST 韓國本地生都是 MBA 生，幾乎都具備豐富的工作經驗，而且背景多元，在我交換的這學期同一個研究室就有在管顧業工作的，或是韓國政府核電相關部門的採購員，也很容易遇到在 LG、三星擔任工程師的同學，也因此年齡平均會比較大，我認為和他們交流能聽到很多不同產業的工作心得，可以向他們請教韓國當地的文化跟特殊民情，是很棒的經驗。

KAIST 和一些非洲或東南亞國家也有合作的計畫，所以校內也有不少盧安達、印度、肯亞、柬埔寨等各國的同學，都會在韓國待兩年以上，除了選修 Finance 課程外(他們掛在 Finance MBA 下)，也有很多學校舉辦有機會和他們接觸交流。

## 環境介紹

KAIST 首爾校區不大，位於首爾清涼里，在地鐵一號線的回基站(Hoegi)、清涼里站(Cheongnyangni)和六號線的高麗大學站(Korea University)中間。

另外，因為校門口不太明顯，第一次到如果是搭計程車一定要記住地址，不然通常司機會覺得是在大田校區的 KAIST；一般除了搭公車外，反而比較常從後門出入，因為後門走出去就是慶熙大學前的大路，有很多餐廳及商店林立，再走遠一點就會抵達地鐵回基站。

交換生主要上課和活動地點都在 SUPEX 大樓，一樓有圖書館、二樓有咖啡廳和簡易的學生餐廳(較貴)，三樓可以連接到其他建築物，像是 Union Building，這棟樓有銀行 ATM(Woori Bank)、小書局、郵局、便利商店、學生餐廳(較便宜)和桌球室，另外也有免費但設備齊全的健身房，一般的需求都可以在校內找到。

SUPEX 四樓有國際學生事務的辦公室，交換生會到這邊找 JiEun Lee，她會幫忙我們辦各種手續和解決生活問題，人非常親切也很用心準備各種活動，如果有什麼臨時狀況建議也和她聯繫，她會盡量給予幫助。

而交換生和本地生一樣有自己的研究室和座位，位在 SUPEX 五樓，一間研究室約有 12 人，之前本地生與交換生是分開的，到我這一屆一間 lab 由 4 個交換生(可能依每屆人數不同)和 8 個本地生組成，每間都附免費使用的列印機、冰箱，平常課間大家會在 lab 休息所以同 lab 的學生感情會比較好，而剛好這學期分配到比較活絡的研究室，幾乎每兩個禮拜就有 Lab Dinner，也有其他交換生的 Lab

幾乎都沒有人在，被分到哪種就得看運氣了，不過也可以主動詢問其他本地生參加其他 lab 的活動，他們都相當歡迎。

在出發前翻閱了前幾屆交換生的報告，已有心理準備住宿舍要每天爬山，抵達後發現 SUPEX 大樓和宿舍其實走路不需要 10 分鐘，宿舍是在一個小山丘上，但和政大自強十舍比起來其實親民很多，每天上山下山並不會太花體力。

### 課程資訊

KAIST 的課程為期 16 週，上課時間是一堂課每個星期上兩次(一三或二四，星期五通常沒有開課程)，一次 1.5 小時。

依課程長度又分成兩種，一種是整學期 3 學分課程，一種是上 8 週或下 8 週的半學期課程 1.5 學分；需注意上半學期 1.5 學分和整學期 3 學分課程都是在學期初選課，而下半學期 1.5 學分課程需於學期中再選一次課。

有想折抵學分的同學也要注意，韓國比台灣的學期時間(18 週)短，建議先詢問系辦相關規定，有台灣交換生的經驗是在韓國修 3 學分只能換台灣的 2.5 學分。

而 KAIST 有規定交換生最低必須選修 9 學分，沒有必修，所以可以依據自己喜好或時間安排選課，我自己選修四門整學期的課就集中在一三，也有其他交換生把所有課在上半學期修完，下半學期兩個月的時間就能自由旅遊。

最後，記得填寫期中期末的教學評量，才能在學期結束後提早在電子系統上看成績，不然等紙本的成績單寄回台灣學校要多花一個月的時間。

我這學期選修四堂課，一門語言課程 0 學分，所以共 9 學分，分別是策略管理、東南亞企業管理、韓文二級與財務金融英文，以下分別介紹：

[東南亞企業管理 Business and Management in East Asia]

3 學分 教授：Jung, Ku-Hyun

老師是前三星經濟研究院的執行長，學術和業界的資歷都豐富，上課內容非常充實，除了每個禮拜有兩篇長篇英文文章(通常為研究論文)要閱讀外，每兩週會穿插個案討論(個人或小組)和問題討論(個人)，並有期末報告(小組)和期末考。

組員雖然是自己找但老師希望由不同國家的人組成，也因為這樣每次報告討論都能和組員學到很多，在課堂上討論也會發現東西方的想法有很大的差異。

期末報告主題自訂，整學期都可以和老師 Meeting 討論報告進度、方向和內容；

期末考是帶筆電考，不能連網路但可以開上課的 PPT 和講義，類似平常上課的問題討論。

老師非常用心看每位同學的報告，除了給評語外也會自己做筆記在上課時拿出來和大家討論，非常重視課堂參與，幾乎每堂課都會讓每位同學發言，一開始雖然很有壓力但老師很尊重各種多元看法也不會指責同學，而且老師邏輯非常清楚，也會分享他對學生提出的各種議題的個人見解。

是韓國學生和交換生公認課程 loading 最重的一門課，幾乎每種形式的作業和考試都出現在這堂課，也花了我很多時間，但我認為自己在這堂課收穫很多、英文口語表達能力也進步很快，可惜老師在最後一堂課表示以後不會再開課了。

## [策略管理 Strategic Management]

3 學分 教授：Baik, Yoon-Suk

以授課為主，老師偶爾會在課堂中和學生互動、問答或關心一下交換生的生活，但不會有壓力，也會分享很多實際案例，是個非常親切的老師。

個人部分，約兩個禮拜需要繳一篇閱讀文章的心得，但文章內容多是案例分享，難度不高，心得也是大致確認學生有閱讀文章而已，真的因為旅遊或其他因素沒有如期繳交到學期末前也都還可以補交。

小組部分，組員老師分配，整學期有三到四次的小組作業，通常不需要花太多時間討論，另外還有期末小組報告，題目自訂，如果按老師安排在學期間慢慢完成報告進度的話，到學期末也不會有太大的時間壓力。

## [財務金融英文 English for Financial Issue]

0 學分 教授：Shragge Abraham

每位學生在上課一開始會認領老師準備的一篇財金相關新聞，大約有 15 分鐘閱讀，結束後會隨意分兩個或三個人一組，將閱讀的新聞講解給組員聽，之後再由你的組員將你的新聞簡單敘述給全班聽，在一堂課內同時訓練聽、說、讀的能力，也可以一次了解的十多則相關的新聞，期中會也會有兩三次是由學生準備自己的新聞上台報告，上課沒有壓力但算是蠻有效率的學習方式。

但老師有表示每個學期他都會試用不同的教學方法，如果有興趣的同學可以先試聽看看，也許下學期又以完全不同的方式進行。

## [給外國人的韓語(二) Introductory Korean for Foreigners II]

3 學分 教授：延世大學外聘老師

韓國老師以英文上課；如果在台灣學過韓文基礎的同學建議直接上二級，因為一級是給完全沒學過的同學，從子音、母音教起；二級會教一些基本而且比較實用的生活韓語和基礎文法，在交換期間到外面搭車、買東西都蠻夠用的；也有很多東南亞或非洲同學選修，可以利用這個機會和他們交流。

上課會使用到 Magic Korea 這本書，老師上課也會發講義，可以自由選擇是否要買書；不過因為是短期的語言課程，課程內容大約一堂課一個主題(文法或生活用短句)，不算很紮實，如果想認真精進韓文的同學可以參考外面語言補習班。

### 生活及文化交流

#### 行前

KAIST 會請交換生繳交英文履歷、英文讀書計劃和推薦信，準備好後請 OIP 的承辦人員寄出，確認完畢後韓國學校會寄發入學通知單，中間都是由國際事務處的負責人 Ji Eun 聯繫，處理上有任何問題都可以寄信詢問她，回覆速度很快；收到入學通知單後就可以申請簽證，駐台北韓國代表部在捷運 101 世貿站附近；相要表格和證明文件可以參考網站 <http://taiwan.mofa.go.kr/worldlanguage/asia/taiwan/visa/issuance/index.jsp>，有任何問題也可以直接打電話詢問，代表部人員都會講中文。

申請簽證需要的讀書計畫可以用申請學校交換時的那份小幅修改，我到現場辦理時承辦人員只看了讀書計畫的 Title 就還回來了；簽證時間是按照入學證明書上的學期時間給，之前有交換生因為學期是四個月就只得到四個月的簽證，如果想要待超過四個月，到韓國後就需要到「世宗出入境管理局」繳交額外費用進行延簽，因為學校地理位置的關係，這也是我們申辦外國人登錄證和相關文件的地方；但我申請的簽證核發下來有六個月的時間所以沒有再另外辦理。

## 食

韓國物價高，在外面用餐花費開銷也很大，一餐約 W5000 至 W8000(大約 150 至 200 元台幣)，學校後門附近有很多餐廳可以選擇，各式烤肉、石鍋拌飯、豆腐鍋、飯捲、海鮮、炸雞，韓式中式日式西式都有，幾乎每家店都有免費冷水及無限續加的小菜可以享用，算是韓國飲食的特色；另一個特色是韓國人吃飯口味偏辣，如果沒有注意，很容易不小心點了辣到沒辦法吃完的餐點，也因此會覺得韓國食物口味的變化性不大。

到冬天因為太冷不想出門也很常叫外送，韓國外賣文化非常興盛，一開始不會的話也可以請 lab 的韓國同學幫忙，基本上要送到 SUPEX 大樓或宿舍都沒有問題，炸雞和炸醬麵是我們最常一起叫的美食。

如果沒有時間走到外面用餐，在校內用餐方面可以選擇 SUPEX 二樓的 Atrium 食堂，或是到 Union Buidling 二樓的學餐，有 W3000 自助餐，三樓的便利商店也有簡單的飯糰或是三明治。

## 住

交換生都有學校宿舍可以住，如果想住外面也可以向學校申請，但在韓國租屋非常不方便，而且因為保證金很高的關係常有租屋糾紛，建議選擇學校宿舍。

宿舍(Pajungsa)位於學校較後方的小山丘上，男女生在同一棟，女生住宿區會有指紋辨識系統。宿舍七樓有冰箱、微波爐、洗衣設備和交誼廳，交換生晚上常在頂樓聚會聊天或舉辦慶生活動，也常常有韓國同學加入，是個有機會認識很多人也能練習英文的 Social 場合。

宿舍每間房間兩個人，可以自行選擇要和交換生或是韓國人住，我沒有挑選讓學校安排，後來是和一位韓國姐姐住，相處愉快也獲得很多道地的資訊，偶爾有機會練習韓文；但另一位自行選擇和韓國人住的同學被安排和一位博士班的學生住，因為作息不同的問題經驗非常不好，可能也是另一個需要考慮的因素。

## 交通

到韓國後可以先購買一張 T-Money 卡，就像台灣的悠遊卡，在地鐵站和一般便利店都可以儲值，搭乘大眾運輸工具或轉乘都有優惠。

一般交換生會以地鐵為主要的交通工具，從學校走路到回基站大約需要 15 分鐘，也可以從學校門口對面搭 273 公車約兩三站到地鐵站附近走過去，地鐵系統很廣，基本上到首爾任何地方或附近的城市(京畿道、仁川)都沒有問題；學校正門口有公車站可以搭乘 201 號或 273 號，這兩條路線可以直接抵達東大門、明洞、梨大及弘大等熱門景點。



韓國地鐵系統歷史悠久，很多站都只有樓梯、少手扶梯，加上地鐵同一站不同線並不是使用共構的，轉線會需要走很久，建議如果有學基礎韓文的同學可以利用 App(Naver app)查詢、比較地鐵與公車交通時間，有時候地鐵轉公車可以省很多麻煩。

地鐵和台灣捷運相同，進出站都需要刷卡，公車則是從前門上車刷一次卡，下車時從後門下車再刷一次卡，若下公車沒有刷下次搭乘時會被扣比較多的基本費。

另外，韓國計程車相較起來也不會太貴，如果人多或有攜帶行李的話，可以衡量情況選擇搭計程車，首爾計程車有分銀色、橘色、黑色，黑色為模範計程車，司機都會講英文價格較高，建議不要搭乘，而依照經驗橘色計程車大部分也能講英文，銀色計程車在語言上對外國人算是比較不方便的。

機場和學校之間的交通方式建議選擇計程車+機場巴士，最省時、省力也省錢。

到機場時直接找服務台詢問 6101 巴士到哪裡買票搭乘(因為有不同售票亭)，票價 W15000 元，約一至一個半小時到 Korea University 下車，再轉搭計程車約五分鐘會到學校，記得請司機直接載到宿舍，不然拖著行李爬山對學校的第一印象會很差；學校到機場也是搭計程車到高麗大附近的同個站牌等機場巴士

6101。

## 其他

- KAIST 負責人會成立交換生 FB 社團，有通知或注意事項都會公布在上面。
- 宿舍可以住到學期結束的月底，接近期末時負責人會詢問公告是否可以繼續住宿，如果要住的話需要額外繳費用。
- 學校有安排 Mentor 給交換生，和政大的 Buddy Program 是類似的，生活上的事情都可以詢問，有些 Mentor 也很樂意帶我們出去玩。
- 新生訓練(Orientation)時學校會帶交換學生開帳戶，我這學期是開在學校也有 ATM 的 Woori bank；也會請人到學校幫忙辦手機 SIM 卡，但因為當時還沒辦理 ARC(外國人登錄證)，所以能選擇的手機網路方案都較昂貴，而且韓國電信服務不太方便，儲值網路費用有日期及金額的限制，要用銀行帳戶轉帳，建議同學在出發前多花點時間查詢一下電信的相關資訊，許多交換生在當地都因為網路問題在學期間換過 SIM 卡。
- 韓國人除了愛吃辣吃外，飲酒文化也相當興盛，平常晚上吃飯不管男女老少都會喝酒，在餐廳容易遇到其他人喝醉大聲講話的人，需要自己小心。
- 韓國的物價比台灣貴兩倍，生活費也是台灣的兩倍，我自己一個月生活費加上遊玩的費用大約兩萬初，加上機票、住宿與交換期間到釜山、束草、全州等其他城市旅遊的花費，共約 12 萬台幣，但我不太購買化妝品，對彩妝或服飾有興趣的女生可能花費會較高一點。